

# 港澳代表委员热议政府工作报告

本报记者 柴逸扉 文/图

3月5日，十二届全国人大五次会议在北京开幕，李克强总理作《政府工作报告》。随后，人大代表和政协委员们分别对报告进行了审议和讨论。这其中，来自港澳地区的代表委员同样提出了自己的意见和看法，尤其对于报告中关于港澳的部分更是有深刻独到的见解。

## 中国发展 让各方受益

在政协的分组讨论中，全国政协委员、香港旭日集团有限公司董事长杨钊说，“报告强调，面对世界政治经济格局的深刻变化，中国将始终站在和平稳定一边，站在公道正义一边，做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。报告中的这些态度都表明，中国的发展将为中国民众乃至世界民众带来实实在在的益处。”

杨钊说，报告中关于宏观经济政策与提高经济发展质量和效益的论述，充分体现了中国政府对当前国内外形势与任务的准确判断。与此同时，相应的目标和政策措施也很有针对性。“作为一个企业的负责人，报告给自己提供了很好的信息，对自己的工作有很大的指导作用。”

全国人大代表、澳门特区政府经济财政司司长梁维特认为，今年的政府工作报告提到，稳增长的重要目的就是保就业、惠民生，同时也讲到国内生产总值增长6.5%左右，在实际工

作中争取更好结果。这充分体现了中国政府对经济发展的把握客观准确，强调稳中求进，要守住金融安全、民生保障、环境保护等方面的底线，确保经济社会大局稳定。

## 确保“一国两制” 不动摇、不走样、不变形

在今年的政府工作报告中，特别提到要确保“一国两制”在香港、澳门实践不动摇、不走样、不变形，“港独”是没有出路的。对于这样的表述，代表委员们都表达了赞同之意。

全国政协委员陈清霞指出，“港独”言行直接冲击了香港核心价值与法治秩序，严重损害香港繁荣稳定。今年政府工作报告重申中央立场，无疑让人们人们对香港的未来更加充满信心。

梁维特代表认为，报告中对“一国两制”提出的实践要求，澳门有信心、有能力做到，能够在国家支持下发挥澳门所长，服务于国家整体规划发展。“同时，我们也会结合澳门实际，在国家富强、澳门进步的过程中让澳门居民拥有获得感。”



在3月5日的澳门代表团开放日活动中，来自澳门的人大代表在审议政府工作报告并接受记者采访。

## 聚焦粤港澳大湾区 城市群发展

针对报告中关于“粤港澳大湾区城市群”的概念，来自港澳的代表委员们也积极发言，建言献策。

陈清霞委员表示，报告提出推动建设粤港澳大湾区城市群，提升港澳在国家经济发展和对外开放中的地位与功能，无疑将为香港的发展带来新的、更大的机遇。

“环顾世界，无论是纽约湾区、东京湾区，还是伦敦湾区，都形成了较好的产业布局和分工合作，而粤港澳大湾区则是中国目前最有希望建设世界

一流大湾区经济的区域。”陈清霞表示，香港土地、人才、原材料等方面成本较高，但在金融、法律、会计、建筑测量、规划设计等服务业具有极强的优势。因此，香港不能脱离内地去孤军奋战，而是应该与珠三角地区紧密合作，打造湾区经济。在这个发展过程中，部分港人对国家发展认识上的误区也将进一步消除。

全国人大代表、澳门创世集团董事长刘艺良表示，发展粤港澳大湾区城市群，就是要打破原先的“一亩三分地”，实现融合发展，让经济、社会面貌全面提升。“对于港澳来说，积极参与很重要，要不靠不等、主动融入，才能更好地发挥优势。”

# 大陆反“台独”力道加大

岛内舆论关注政府工作报告涉台内容

本报记者 吴亚明

国务院总理李克强5日在十二届全国人大五次会议上所作政府工作报告，受到岛内舆论高度关注，认为今年的政府工作报告涉台表态态度强烈，寓意两岸关系形势复杂严峻，“反独”成为大陆对台工作的着力点。

十二届全国人大五次会议5日在北京开幕，国务院总理李克强作政府工作报告。岛内“中央社”、联合新闻网、中时电子报、中天电视台等主流媒体纷纷通过即时新闻进行报道，并特别在标题中突出一个中国原则、“九二共识”、反对和遏制“台独”等关键词。当天出版的《联合晚报》引述淡江大学中国大陆研究所副教授张五岳的观点指出，李克强所作报告涉台部分重点有三，一是加大反“台独”力道，二是侧重青年间交流，三是和平发展是两岸的大政方针。

《联合报》6日以通栏标题“‘反独’力道加大 坚定推动和平统一进程”，重点报道政府工作报告涉台内容，认为大陆对台工作“反独”力道增强，显示“反独”成为大陆对台工作的着力点。

《中国时报》6日的报道认为，今年的政府工作报告内容主轴围绕“反独促统”基调，强调“绝不允许任何人以任何形式、任何名义把台湾从祖国分裂出去”。这是“三个任何”首度写入政府工作报告，代表今年大陆将重点打击文化、渐进等任何形式的“台独”。

《旺报》6日的评论认为，今年政府工作报告涉台内容除重申“九二共识”、一个中国原则，也加重了反对“台独”的语气，提及要“坚定不移推动祖国和平统一进程”，将两岸关系的纵深拉到历史长河。

中国国民党文传会副主委唐德明受访时指出，今年政府工作报告的涉台部分，有两点值得台湾人民思考。一是“台独”绝不可行，如果有些政治人物仍然继续要推动“台独”，只会让台湾陷入险境；二是两岸都期望和平，唯有拉近两岸之间的距离，增进两岸人民之间的了解，才是真正谋求和平的道路。

连日来，《中国时报》、《联合报》、《旺报》等多家媒体还集中报道了全国政协主席俞正声3日作的政协常委会工作报告以及国务院台办主任张志军、海峡两岸关系协会会长陈德铭的涉台表态。《联合报》的报道说，俞正声去年所作政协常委会工作报告也提到反“台独”，今年强调反对任何形式的“台独”。《旺报》则将近年政协常委会工作报告涉台部分制成表格进行对照后指出，此次反对“台独”的语气更强烈。（本报台北3月6日电）

## 张志军：大陆将坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径

本报北京3月5日电（记者柴逸扉）中共中央台办、国务院台办主任张志军5日上午在人民大会堂“两会部长通道”对记者表示，大陆方面将坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径，努力维护台海和平稳定。

张志军表示，去年以来，两岸关系发生了重大变化。由于民进党当局拒绝接受“九二共识”，拒绝认同两岸同属一中，破坏了两岸关系和平发展的政治基础，对两岸关系整体面貌带来极大冲击，形成现在这样的局面。

展望2017年的两岸形势，张志军表示，两岸关系趋于复杂严峻，两岸关系中的不确定因素和挑战、风险明显增加。

张志军说，我们会继续深入贯彻党中央的对台大政方针。正如习近平总书记所讲的，我们的对台大政方针不会因为台湾局势的改变而变化。第一，我们将继续坚持体现一个中国原则的“九二共识”，努力维护两岸关系和平发展的政治基础。第二，我们会坚定反对、遏制任何形式的“台独”分裂行径，努力维护台海和平稳定。第三，我们会大力推动两岸民间各个领域的交流合作，促进两岸经济社会融合发展，扎实推进和平统一进程。

## 澳门警民同乐



3月5日，澳门特区政府治安警察局在塔石广场及高美士中葡中学举行“警民同乐日”活动，庆祝治安警察局成立326周年，推动警队文化建设，加深警民关系。图为小朋友在“小警察体验区”扮演小警察及驾驶小警车。

中新社记者 龙土有摄

## 香港推动“少老”就业

据新华社香港3月5日电（记者部婕）香港特区政府政务司司长张建宗5日表示，为应对人口老龄化和劳动力减少问题，特区政府多管齐下，积极推动“少老”就业。

“少老”俗称“年轻的老人”。世界卫生组织将65岁到74岁的老人定义为“少老”，但目前老年学家普遍认为，凡身体尚健、热爱生活、热爱工作、富有创意的老人都可称为“少老”。

张建宗在当天发表的网志中说，随着人口持续老龄化，香港劳动人口预计将由2018年的365万下降至2031年的343万，对香港的长远发展影响深远。为及早应对这一问题，特区政府从2015年6月起将新人入职公务员的退休年龄由60岁延长至65岁，并采取多项措施鼓励体健的长者就业。

这些措施包括为部分行业法例“拆墙松绑”，如将乙类保安人员许可证持证人的年龄上限由65岁提高至70岁。张建宗说，目前已有超过8000名65至69岁长者成功申请或续领这一俗称“B牌”的许可证。

此外，雇员再培训局推出“职场再出发”课程，内容包括技能训练、重返职场心态调适、求职准备和技巧等，协助较长学员寻觅合适工作。

另一方面，特区政府推出的“长者及合资格残疾人士公共交通票价优惠计划”让65岁以上长者以每程2港元的优惠价搭乘部分港铁、巴士、渡轮和专线小巴，既鼓励长者拓展生活圈子，也有助“少老”就业。

# 台湾人为啥酷爱存钱

俞晓

台湾人酷爱存钱？类似报道近年时常可见。据“中央银行”统计，台湾人总存款金额，连续8个月突破40兆元（新台币，下同），至今年1月底更达40兆7238亿元。存款月月创新高，银行“烂头寸”（即未运用消化的闲置资金）越来越多。

## 诺奖得主不解台湾人存钱行为

据合媒报道，台湾人爱存钱，连诺贝尔经济学奖得主都想不透。2015年该奖得主安格斯·迪顿曾来台研究当地储蓄情况，在他看来，台湾人不管年龄大小都在存钱，他对该现象相当不解。

据统计，全体货币机构存款（包括台币、外币定存、活存、邮政储金）中，银行吸收存款约34兆元，邮政储金则突破6兆4百亿元，也创历史新高。听起来很富有，多数人却不觉得自己有啥

台湾经济此前长期不景气，加上有网友认为台湾贫富差距快速扩大，存钱总量高也不能充分说明问题，可能只是金字塔顶端的有钱人财富增加而已，由于民众薪资水平普遍不起色，许多人即使拼命工作，却依旧只能当穷忙族。

## 年龄越大越倾向多存钱

有网友说，若拿40兆7000亿元除以台湾2300万人，每人可分到177万元。但银行方面称，存款很难抓出一个“平均数”，但基本上客户年龄越大越倾向多存钱，存款金额也偏高。这跟年纪渐长，工作收入较稳定有关。

很多人退休后，选择将资产放入定存比率增加。以中国信托商银来说，客户年龄越大，将资产放在保守稳健部分的比率越高，中信银行调查年长客户前三项资产配置，分别是“台币存款、储

蓄险及基金”。

玉山银行方面称，若将客户年龄层区分，65岁以上客户每人平均资产（包括存款及理财）在50万—60万元，稍高于其他各年龄层。台新银行也是同样情况，即年长者资产占比最高。资产规模较低的客户，则以21—50岁之间占比最高。

## 有钱人如何灵活理财

除了存款外，有钱人的股票更多，每年年初都是各大企业家申报转让股票热潮，多是赠与或信托，此举有节税考虑。例如，2月就有鸿海董事长郭台铭申请50万张股票，宏碁集团创办人施振荣及夫人叶紫华合计申请1.5万张持股。在专家看来，企业家申请持股不管是赠与或信托，都不是卖股，不会造成股价波动。富邦证券财富管理部协理陈秋兰



不少台湾人爱存钱，光是存折就有好几本。（资料图片）

称，申报转让持股是企业家和大股东资产及税务规划的一种。目的若是“信托”，股票等于锁在银行好几年，若申请目的是“赠与”子孙，目的是传承，大半也不会卖股。

陈秋兰说，低利率时代，股票信托大多是“本金自益、孳息他益”，时间多为3年，在这段时间内母股做信托，股利赠与小孩，赠与节税空间较大。另外，也有许多企业家或大股东，将股票孳息捐出去做公益，或直接捐赠股票做公益，金额都是好几亿元以上，此举并非只为节税，而是要做公益资金。